Mardi 9 juin - CM2

Au programme :

« Correction du travail de lundi 8/06,

. Grammaire : une nouvelle lecon, L’attribut du sujet

« Calcul mental : divisions
« Géométrie : le triangle
. Science : I'énergie

Correction du travail de lundi 8/06 :

Orthographe
11} Recopie ce texte et compléte
les noms avec la terminaison qui convient.
Les chevali... longerent les champs de bl... et

parvinrent a l'or... du bois a la tomb... du jour.
Le vent agitait les feuilles des noiseti... et des
peupl.... Messire Gontrand cueillit une brass... de
pens... sauvages pour sa dulcin..., Léonore, qu’il
n‘avait pas vue depuis I'ét... précédent. Lobscu-
rit... gagna la forét, mais ils apercurent le chiteau.
lIs seraient bientot en sécurit... et n'auraient pas
eu a se servir de leurs ép... ni de leurs boucli....

Lecture

@ «Sije t'ai emmené avec moi, ce n'est pas précisément pour te
procurer le plaisir de la promenade. [...] C'est pour que tu travailles.»
® «Mais je ne sais pas jouer la comédie! m'écriai-je effrayé.

— C'est justement pour cela que je dois te I'apprendre. Mettons-nous
al'ouvrage.»

® «Sois donc attentif, mon gargon; sois docile; fais de ton mieux

ce que tu dois faire. Dans la vie, tout est la!»

® «Voila le livre dans lequel tu vas apprendre a lirey», me dit-il.
Un livre, cette planche! Je le regardai pour voir s'il ne se moquait pas
de moi.

« Attends que nous soyons arrivés a ce bouquet d'arbres qui est la-bas.

Nous nous y reposerons, et tu verras comment je peux t'enseigner la
lecture avec ce morceau de bois.»

® Dés le lendemain, mon maitre fit pour la musique ce qu'il avait déja
fait pour la lecture, c'est-a-dire qu'il recommencga a tailler des petits
carrés de bois, qu'il grava avec la pointe de son couteau.

@ Enfin, j'appris quelque chose, et en méme temps j'appris aussi a
faire de longues marches qui ne furent pas moins utiles que les legons
de Vitalis.

@ Auprés de mon maitre et vivant de sa vie en plein air, a la dure, mes
jambes et mes bras se fortifierent, mes poumons se développerent,
ma peau se cuirassa, et je devins capable de supporter, sans en
souffrir, le froid comme le chaud, le soleil comme la pluie, la peine,

les privations, les fatigues.

1/g - 2/a - 3/c - 4/e - 5/d - 6/b - 7/f

Les chevaliers longérent les champs de blé et
parvinrent a 'orée du bois a la tombée du
jour. Le vent agitait les feuilles des noisetiers
et des peupliers. Messire Gontrand cueillit
une brassée de pensées sauvages pour sa
dulcinée, Léonore qu’il n’avait pas vue depuis
I'été précédent. L’obscurité gagna la forét,
mais ils apergurent le chateau. lls seraient
bientdt en sécurité et n'auraient pas eu a se
servir de leurs épées ni de leurs boucliers.

A Vitalis apprend a Rémi a jouer la comédie.
b Vitalis apprend a Rémi a marcher de longues heures.

C vitalis apprend a Rémi a faire de son mieux dans la vie.

d Vitalis apprend a Rémi la musique.

€ Vitalis apprend a Rémi & lire.

f Vitalis apprend a Rémi la résistance et I'endurance.

g Vitalis apprend a Rémi la vertu du travail.



Histoire

1°/Que retiens-tu de I’évolution de la guerre entre 1915 et 1917 ? (introduction)
En 1915, la guerre s’étend du cété de la Turquie. L’Italie change de camp en s’alliant a la Triple
Entente puis, en 1917, les Etats-Unis entrent en guerre a leur tour aux cétés de la France.

2°/D’aprés les éléments de cette carte, que peux-tu dire de cette guerre ? (document 1)
La guerre est devenue mondiale puisque tous les continents sont concernés (pays intégrés dans les al-
liances).

3°/Décris la photographie de I'usine. Qu’y-a-t’il d’étonnant pour I'époque ? (document 2)
Dans cette usine, on voit des personnes qui travaillent pour fabriquer des obus afin d’armer les
canons et les avions.

Il n’y a que des femmes dans cette usine, or, au début du 20éme siecle, les femmes sont peu
présentes dans l'industrie.

4°/Quelles armes ont-pu détruire la ville de Lens ainsi ? Quelles conséquences pour les habitants ?
(document 2)

La ville de Lens a été détruite par des bombardements aériens (bombes Idchées depuis des avions).
Les habitants qui ont survécu ont tout perdu : plus de logements, plus d’affaires personnelles
(vétements, bijoux, meubles, argent...), plus d’animaux ou de jardins pour se nourrir...



Aujourd’hui :

Grammaire : une nouvelle legon, L’attribut du sujet

Réponds aux questions de Je lis et je réfléchis p 104

Lattribut du suj

attribut du sujet

Je lis ot je neflichis

Les esprits sont partout.

Pour les habitants des Bijagos, aucun malheur n’arrive par hasard. Il y
a toujours un esprit responsable. Alors les villageois passent environ

100 jours par an en cérémonies pour que les esprits leur soient favorables.
Les enfants se rendent utiles.

Des I'age de 7 ans, les enfants font des travaux utiles pour leur village
apres I'école. Quand ils deviennent adolescents, puis adultes, ils passent
des épreuves. Ils montrent alors 4 tous qu'ils sont courageux, résistants
et capables de rendre davantage de services.

Images Doc n® 198, juin 2005, © IMAGES DOC, Bayard Jeunesse.

..'7-'4?" F S
| De quelle nature les mots soulignés sont-ils ? Deux en.fal,m b_”agos
2. Peux-tu les supprimer ou les déplacer ? (Cuuge-Bissan).
*.Quels verbes les précédent ? Comment appelle-t-on ce type de verbes ?

‘. Dans la derniére phrase, avec quel autre mot I'adjectif résistants est-il accordé ?
5. Quelle est la fonction de ce mot ?

Correction :

1.

2
3
4.
9

Les mots soulignés sont des adjectifs.
On ne peut ni les supprimer ni les déplacer.
Les verbes « devenir », et « étre » les précédent. On les appelle des verbes d’état.

« résistants » est accordé avec « ils ».

Dans la phrase, « ils » a la fonction de sujet. (Les adjectifs « courageux », « résistants » et
i jet.
« capables » sont les attributs de ce suj G6 - CM2

L’attribut du sujet

* Lattribut du sujet est un mot ou un groupe de mots qui donne des informations
sur les caractéristiques ou la maniére d’&tre du sujet. || est essentiel 2 la phrase et

ne peut étre ni déplacé, ni supprimé :[is deviennent adolescents. - lis sont courageux.
sujet attribut du sujet  sujet attribut du sujet

* Lattribut est séparé du sujet par un verbe d’état (étre, sembler; paraitre, demeurer, devenir,
rester, avoir I'air, passer pour, se nommer, se prénommer...). Ces verbes sont dits « d’état »
ur les distinguer des verbes d’action, qui sont suivis d’un complément d’objet
PO g q J

(bouger, dormir, sauter; fuir, prendre...) : Iis sont des adultes.— Il respecte les adultes.
verbe attribut verbe .OD.
d’état du sujet d’action

* Lattribut du sujet est le plus souvent un adjectif, un nom ou un groupe nominal.

Il s’accorde en genre et en nombre avec le sujet.

Lucien est vieux. - Elle est coiffeuse. — lis sont devenus des artisans trés compétents.
adjectif nom groupe nominal
* Lattribut du sujet peut parfois étre un verbe ou un pronom.

Le ciel semble s’éclaircir. — Es-tu contente ? Je le suis !
verbe pronom personnel




Calcul mental : divisions (quotient et reste)

Fais ces calculs au brouillon.

Cherche le quotient et le reste des divisions suivantes :
a.79par7 e. 64 par 4

b. 64 par 3 f. 256 par 10

c. 62 par 3 g.91 par7

d. 407 par 4

Geéométrie : le triangle
Fais Appliquer p 90. Utilise Géome.

1. Trace le triangle ABC avec: : 2.Trace un segment [EF] de 7cm.
BC=10cm;CA=8cm;BA=6cm Trace le triangle DEF avec ED = 5 cm et DF=8 cm.
Trace la hauteur issue du sommet E sur la base [DF].

Géom6 -cm2
Le triangle

» Si tu connais la mesure des cotés du triangle ABC, tu dois ;
- tracer un segment correspondant a I'un des cotés du triangle, par exemple [BC];
- tracer un arc de cercle de centre B et de rayon correspondant a la mesure du coté [BA] :
~tracer un arc de cercle de centre C et de rayon correspondant & la mesure du coté [CA).
Le sommet A du triangle est a lintersection de ces deux arcs de cercle ;
- joindre les 3 sommets.

B

+La hauteur du triangle est le segment issu d’un sommet et perpendiculaire au c6té opposé {la base).
A chaque sommet du triangle correspond une hauteur.

Science : I’énergie

Commence par lire la lecon Sc6 qui reprend tout ce que nous avons vu sur I’éner-

gie, puis fais I'activité qui suit.



BREHI s s Scb
Lecon : L’énergie

LES DIFFERENTES SOURCES D’ENERGIE
Les sources d’énergie renouvelables

S HER
La force de I'eau La force du vent Le rayonnement du Soleil
¢nergie hydraulique énergie éolienne énergie solaire

Les sources d’énergie non renouvelables

Le pétrole Le charbon Le gaz L’uranium
les énergies fossiles énergie nucléaire

LES CENTRALES ELECTRIQUES

- vent / éolienne

e & 2 ' distribution
turbine —b{ générateur —» par les lignes
) ~ électriques

h 4

" cau / centrale hydroéiectrique

|

- vapeur d’eau / centrale électrique |

S S

charbon.j I pétrole | §uraniuml

L

La chute de I'eau, la force du vent, la vapeur d’eau obtenue en briilant du fuel, du charbon ou
du gaz font tourner la turbine. La turbine entraine le générateur qui produit de 1'électricité.

LEXIQUE ;




Activité :

7 Observe ce

paysage.

2

e

Reléve chaque élément numéroté dans le paysage et compléte le tableau

avec ses caractéristiques : sa source d’énergie, ce qu’il produit, et si cette source
d’énergie est renouvelable ou non renouvelable.

Numéro

Source d’énergie

Effet produit (mouvement,
éclairage, chauffage)

Renouvelable
ou non renouvelable

1

............................

O NN

Fin du programme !




